ΜΕΤΡΑ ΘΕΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ –ΑΣΚΗΣΕΙΣ (§ 2.3)
1. Έστω οι τιμές x1, x2,  … , xν ενός δείγματος  με μέση τιμή 
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 και τυπική απόκλιση s 
    Α. Να αποδειχθεί 
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    Β. Αν s = 0 να δείξετε x1= x2 =  … = xν =
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    Γ.  Αν s
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0 θεωρούμε τις τιμές yi  ,  με  
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 ,  i = 1, 2,  … , ν . Να αποδειχθεί 
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= 0 και sy  = 1  
    Δ.  Να δείξετε ότι η συνάρτηση f(λ) = 
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παίρνει ελάχιστο όταν λ =
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	2. Tο διπλανό ιστόγραμμα αθροιστικών συχνοτήτων Fi% δίνει τη βαθμολογία ν μαθητών στο μάθημα της ιστορίας. Το πλήθος των μαθητών που η βαθμολογία τους είναι στην κλάση [8,12) είναι 7 και ότι κανένας μαθητής δεν βαθμολογήθηκε με 20.

    α) Να κατασκευασθεί πίνακας με στήλες  xi, νi, Ni, fi% , Fi% , xiνi
    β) Να υπολογίσετε τη μέση βαθμολογία 

    γ) Να υπολογίσετε τη μέση τιμή και τη διακύμανση των κεντρικών τιμών xi
    δ) Να εξετάσετε την ομοιογένεια του δείγματος των κεντρικών τιμών
	[image: image9.emf]
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	3. Tα  ψυγεία μιας εταιρείας συντήρησης τροφίμων  είναι κατανεμημένα σε 4 κλά  σεις σύμφωνα με την θερμοκρασία τους Χ ( σε οC) όπως φαίνεται στον πίνακα .

  Η δεύτερη κλάση έχει 3πλάσιο αριθμό ψυγείων από την πρώτη και η τέταρτη 5πλάσιο της πρώτης.
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   α) Να δειχθεί ότι η μέση θερμοκρασία των ψυγείων είναι 
[image: image10.wmf]x

=1οC
   β) Έστω ότι η τρίτη κλάση έχει ίδιο αριθμό ψυγείων με την πρώτη.

        i)   Να συμπληρωθεί ο πίνακας και να γίνει το πολύγωνο σχετικών αθροιστικών συχνοτήτων

        ii)  Nα υπολογίσετε την διάμεσο θερμοκρασία 

        iii) Από το πολύγωνο σχετικών αθροιστικών συχνοτήτων να βρείτε το ποσοστό των ψυγείων που η θερμοκρασία τους είναι πάνω από 0,5 οC            
	4. Στο διπλανό ιστόγραμμα σχετικών αθροιστικών συχνοτήτων Fi% , η διάμεσος δ είναι ίση με 32 και το μέγεθος του δείγματος είναι ίσο με 20.

α) Να υπολογίσετε την σχετική αθροιστική συχνότητα της κλάσης [30,40)

β) Να γίνει πίνακας συχνοτήτων με στήλες  xi, νi, Ni, fi% , Fi% , xiνi
γ) Να κατασκευάσετε ιστόγραμμα σχετικών συχνοτήτων και το πολύγωνο.

δ) Να υπολογίσετε τη μέση τιμή, τη διασπορά και την τυπική απόκλιση.

ε) Να εξετάσετε αν το δείγμα είναι ομοιογενές       
	[image: image11.emf]
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	5. Το εμβαδό Ε2  στη διπλανή καμπύλη συχνοτήτων είναι ίσο 

με το 95%  του ολικού εμβαδού που περικλείεται από την καμπύλη και τον οριζόντιο άξονα. 

    α) Να βρείτε τη μέση τιμή και την τυπ. απόκλιση του δείγματος 

β) Να βρείτε τον συντελεστή μεταβολής CV και να εξετάσετε αν το δείγμα είναι ομοιογενές.

γ) Να αποδείξετε ότι 
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6. Στα δύο τμήματα  Α και Β  της Γ΄ τάξης του Λυκείου η μέση βαθμολογία στο μάθημα των Μαθηματικών Γενικής Παιδείας στο 1ο τετράμηνο ήταν 
[image: image15.wmf]x

= 6 και η τυπική απόκλιση s=1. Στο 2ο τετράμηνο όλοι οι μαθητές  του τμήματος Α αύξησαν τη βαθμολογία τους  κατά 1 μονάδα και οι μαθητές του τμήματος Β κατά 15%

    α) Να βρεθούν οι νέες μέσες τιμές και οι νέες τυπικές αποκλίσεις του κάθε τμήματος.

    β) Ποιού τμήματος  η βαθμολογία παρουσιάζει μεγαλύτερη ομοιογένεια μετά τις αυξήσεις της βαθμολογίας που πέτυχαν στο 2ο τετράμηνο;

    γ) Να βρεθεί η μικρότερη τιμή της θετικής σταθεράς α  που πρέπει να προστεθεί στις βαθμολογίες των μαθητών του τμήματος Α μετά τη βαθμολογία του 2ου  τετραμήνου έτσι ώστε το δείγμα της βαθμολογίας τους να γίνει ομοιογενές

    δ) Αν οι βαθμολογίες του τμήματος Α αποτελούν περίπου κανονική κατανομή να βρεθεί το ποσοστό των μαθητών με βαθμολογία από 6 έως 9 στο 1ο και στο 2ο τετράμηνο.        
	7. Στο διπλανό τρίγωνο ΟΑΒ είναι το πολύγωνο συχνοτήτων ενός συνόλου παρατηρήσεων ομαδοποιημένων σε κλάσεις ίσου πλάτους c.

α) Να αποδείξετε ότι c = 4κ

β) Αν c=2, να υπολογίσετε το πλήθος των κλάσεων και μετά να κατασκευ-

άσετε το ιστόγραμμα των σχετ. συχνοτήτων αν είναι f1% =20%  και f2 = κ

γ) Να υπολογίσετε το εύρος, τη μέση τιμή και την τυπική απόκλιση 

δ) Αν 
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 να βρείτε το μέγεθος του δείγματος     
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8. Οι χρόνοι (σε min) που χρειάστηκαν για να προσέλθουν στο σχολείο τους οι μαθητές έχουν ομαδοποιηθεί σε κλάσεις ίσου πλάτους. Το πολύγωνο σχετικών συχνοτήτων fi% της κατανομής Χ των χρόνων αυτών, έχει κορυφές τα σημεία Α(2,0) , Β(6,5) , Γ(10,f2) , Δ(14,f3) , E(18,f4) , Z(22,5) , H(26,0). Η κατακόρυφη γραμμή με εξίσωση x=11 διαιρεί το χωρίο που ορίζεται από το πολύγωνο σχ. συχνοτήτων και τον οριζόντιο άξονα σε δύο ισεμβαδικά χωρία. Ο μέσος χρόνος προσέλευσης είναι 
[image: image18.wmf]x

=12 min. Θεωρώντας τα δεδομένα ομοιόμορφα κατανεμημένα:
α) Να αποδεδειχθεί f2%=60 , f3%=20  και f4%=10

β) Εξετάστε αν είναι κανονική η κατανομή.

γ) Να γίνει ο πίνακας σχ. συχνοτήτων και σχ. αθροιστικών συχνοτήτων.     
9. Η διάρκεια ζωής σε χιλιάδες ώρες ενός δείγματος 4000 συσκευών ακολουθεί περίπου κανονική κατανομή. Η  διάμεσος του δείγματος είναι 20 και 640 συσκευές έχουν διάρκεια ζωής τουλάχιστον 22 χιλιάδες ώρες.
    α) Να υπολογίσετε τη μέση τιμή, την τυπική απόκλιση και το εύρος του δείγματος

    β) Να εξετάσετε αν το δείγμα είναι ομοιογενές.

    γ) Να υπολογίσετε το πλήθος των συσκευών του δείγματος που έχουν διάρκεια ζωής από 15 έως 20 χιλ. ώρες.

    δ) Μια συσκευή θεωρείται ελαττωματική αν η διάρκεια ζωής της είναι κάτω από 14 χιλιάδες ώρες. Αν στο δείγ- μα βρέθηκαν 10 ελαττωματικές συσκευές, να εξετάσετε αν υπάρχει πρόβλημα στη διαδικασία παραγωγής τους                                               
10. Η ομάδα ποδοσφαίρου του Λυκείου αποτελείται από μαθητές της  Α, Β και Γ  τάξης. Η συμμετοχή τους στην ομάδα σε σχέση με την ηλικία τους ακολουθεί την κανονική κατανομή. Οι σημερινές ηλικίες των μαθητών έχουν συντελεστή μεταβολής CV1 =6,25% . Πριν από 11 χρόνια ο συντελεστής μεταβολής ήταν CV2 =20%     α) Να βρεθεί η μέση σημερινή ηλικία  τους.                                                                                                                 β) Πριν πόσα χρόνια από σήμερα οι ηλικίες τους είχαν για πρώτη φορά ομοιογένεια;

    
      γ) Δείξτε ότι ο τύπος που δίνει την διακύμανση μπορεί να πάρει την μορφή 
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      δ) Αν  το άθροισμα των τετραγώνων των σημερινών ηλικιών των μαθητών είναι 5140 να βρεθεί πόσοι μαθητές απαρτίζουν την ομάδα ποδοσφαίρου.
      ε) Αν οι μαθητές της  Α είναι μέχρι και 15 χρονών και της Β μέχρι και 17 χρονών να βρείτε το ποσοστό των μαθητών κάθε τάξης που συμμετέχουν στην ομάδα                             
11.  Ο παρακάτω πίνακας δίνει τη σύνθεση του υπαλληλικού προσωπικού σε μια δημόσια υπηρεσία από άποψη φύλλου και μόρφωσης

	
	Άνδρες
	Γυναίκες

	Απόφοιτοι Λυκείου
	20%
	10%

	Πτυχιούχοι ΑΕΙ
	20%
	50%


      Αν η μέση ηλικία  ολοκλήρου του προσωπικού είναι 42 χρόνια , των ανδρών είναι 48 χρόνια , των αποφοίτων   Λυκείου είναι 37 χρόνια και των γυναικών πτυχιούχων ΑΕΙ  είναι 40 χρόνια να υπολογισθούν οι μέσες ηλικίες 

       α) όλων των γυναικών

       β) των ανδρών αποφοίτων Λυκείου                         
	12. Η γραπτή βαθμολογία 30 μαθητών της Γ Λυκείου  στη Στατιστική αναγράφεται στο διπλανό πίνακα  (σε ακέραιες τιμές).

Αν ισχύουν:  x1<10 ,  x6>18  , το εύρος  της βαθμολογίας είναι R=11,  η μέση τιμή είναι 
[image: image20.wmf]x

=14,2 και η διάμεσος είναι 14,5 τότε να βρεθεί:

α)   Ο αριθμός των μαθητών που έγραψε 13

β)   Πόσοι μαθητές πήραν την υψηλότερη βαθμολογία

γ)   Η χαμηλότερη και υψηλότερη βαθμολογία

δ)   Ο αριθμός και το ποσοστό των μαθητών που έγραψε το πολύ 16.

ε)   Ο αριθμός και το ποσοστό των μαθητών που έγραψε άριστα (
[image: image21.wmf]³

18)

στ) Το κυκλικό διάγραμμα των παραπάνω γραπτών βαθμών   
	Βαθμολογία  xi
	Συχνότητα  νi

	
	x1
	2

	
	10
	5

	
	13
	ν3
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13. Α. Σε δύο τμήματα A και Β της Γ΄ Λυκείου που το καθένα έχει 20 μαθητές η μέση τιμή του βαθμού πρόσβασης είναι 14 στο καθένα και οι τυπικές αποκλίσεις 3 και 4,5 αντιστοίχως.
      α) Να βρείτε σε ποιο τμήμα αναμένεται να υπάρχουν περισσότερες επιτυχίες σε ΑΕΙ δεδομένου ότι για την εισαγωγή σε ΑΕΙ χρειάζεται βαθμός μεγαλύτερος από 17. Η κατανομή θεωρείται κανονική.

      β) Να συγκρίνετε την ομοιογένεια των δύο τμημάτων.

      Β. Θεωρούμε το δείγμα που αποτελείται από τους μαθητές και των δύο τμημάτων. Έστω 
[image: image22.wmf]z

 η μέση τιμή του βαθμού πρόσβασης στο δείγμα αυτό και  
[image: image23.wmf]x,y

 οι μέσες τιμές στα αρχικά τμήματα.

      α) Να δείξετε 
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      β)  Να εξετάσετε αν ισχύει πάντα η σχέση 
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 σε κάθε περίπτωση που δημιουργούμε ένα νέο δείγμα που  προέρχεται από δύο άλλα δείγματα όπως στην περίπτωση του ερωτήματος α).            
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